

劉以棟：川普內閣能使美國這艘巨輪改變航向嗎？

川普當選了，許多中文媒體還在爭論不休。不過我認為，川普既不是救世主也不是什麼惡魔。在美國現有的政治體制之下，他的個人能力是有限制的。

其實美國就好像一部在高速公路上奔馳的大客車，聯邦政府充其量也就是個巴士司機而已，車上還坐著一大群人在盯著他怎樣駕駛操作。他可以將大巴車靠右邊一些行駛，也可以靠左邊一些行駛，既可以開慢一些，也可以開快一些。但是他絕對不能停下來，也不能無端駛離這條高速公路，更不可能轉彎調頭往回行駛。同時我還認為：美國現在累積的很多問題已經積重難返，並非靠換一個新總統就可以解決得了的。接下來我要闡述自己的一些觀點，供各位關心美國政治的華人同胞作參考：

美國的貧富差距問題

美國現在的貧富差距問題，應該是美國朝野都承認的問題。這個問題是怎麼來的，有許多有爭議的理論。比較能為大家接受的觀點是：從上世紀八十年代開始，因為全球化，科技進步，低利率，低原材料價格和生產率提高等因素，我們經歷了兩個大牛市，資本收入遠大於勞動力收入。

這和中國的房價上漲，是一個道理。辛辛苦苦掙一輩子工資，不如房價增值多。

從1978年到2014年，普通美國工人的工資，刨去物價上漲因素外，從四萬八千美元長到五萬三千二百美元一年，增幅為11%。而在同期內，普通美國公司總裁的工資，卻從一百五十萬美元一年，長到一千六百三十萬美元一年，增幅是997%。在1978年，普通公司總裁的收入是普通員工的30倍；現在是300倍。

因為中國2001年加入世界貿易組織，中國的廉價勞動力參與了世界勞動力市場的競爭，使得西方勞動者的收入雪上加霜。與此同時，教育、醫療、幼兒教育、房屋等日常費用卻在不斷增加，拉低美國中產階級生活水平。

在過去十幾年里，美國高端1%的高收入家庭的收入總和，比美國低端的50%的家庭的收入總和還多。美國最富有的0.1%的家庭的總財富（總共16萬個家庭），跟美國低端的90%的所有家庭擁有的財富基本相等（即所有美國家庭中，去除10%的高收入家庭，就是低端的90%的美國家庭）當然，這種情況也不是美國所獨有。在全世界，超過一半的財富掌握在世界1%的人口手中。中國的情況，估計也好不到哪裏去。

這種極度的財富兩極分化，非常不利於社會的穩定。套用我們那個時代的口號，無產者失去的是鎖鏈，得到的卻是整個世界。從這一點來看，川普上台的偶然中也包含着必然性。對於窮人們來說，只要有人許諾能解決他們目前的困境，我們就願意讓他來試試，反正我們也沒有什麼值得保持的。

八年前，奧巴馬競選時，也許諾給美國帶來改變；八年以後的今天，美國債務變得更高，兩極分化變得更嚴重。老百姓的生活並沒有實質性提高。

川普競選時，就曾經對非洲裔群體聲稱：你們若選我，有什麼會失去的，因為你們原來就一無所有（川普的原話是 You're living poverty, your schools are no good, you have no job, 58% of your youth is unemployed—What the hell do you have to lose? 你們貧窮，你們的子女就讀的學校很差，你們大多數沒有好的職業，你們58%的年輕人失業，你們還有什麼可失去的？）

在納粹德國時，人們抱怨是猶太人給社會造成問題；在英國脫歐公投時，人們抱怨是歐洲的移民問題；川普剛開始競選時，他說是墨西哥非法移民，穆斯林和中國貿易造成的問題，後來他說要為普通美國人伸張正義，打動了被遺忘的美國普通民衆。而這些被遺忘的美國民衆，把他送上總統寶座。

川普不能解決美國貧富差距問題，因為他代表富人，他在想着為富人減稅，而不是減少貧富差距。

美國的債務問題

聯邦政府的國債問題，毫無疑問是聯邦財政預算的定時炸彈。美國有專家發表文章稱：中國的債務問題是個定時炸彈，而我認為政府的債務問題是世界各國所面臨的共同問題。美國有此問題，歐盟各國也有此問題，日本也有此問題，中國同樣也有此問題。

奧巴馬搞的全民醫保被大家批評，但他更大的敗筆是大幅增加了美國的債務。當然，美國的醫保問題，就像中國上世紀六、七十年代的吃飯問題，僧多粥少，供不應求。不管怎麼分，糧食就是不夠吃。中國引入了瓜菜代（現在想來是健康食品，但那時確實餓得難受），美國以後要靠護士來看病。美國醫療花費已經佔國民總產值的16%，所以政府已經沒有資金投入空間。

在奧巴馬任職的八年間，美國的國家總債務從5.8萬億美元增加到14萬億美元（債務和國民總產值之比從39%增加到77%）。如果算上美國聯邦政府總債務，即包括政府從社保基金借的錢，政府債務在奧巴馬當政期間則從11萬億美元增加到19.3萬億美元（74%到105%

GDP）。

其實也並不僅僅是奧巴馬政府大量舉債，從八十年代的里根政府以來，幾乎歷屆美國政府也是如此：小布什當政八年，美國債務從5.8萬億美元增加到11萬億美元，僅次於奧巴馬。克林頓當政八年，美國債務從4.4萬億美元增加到5.8萬億美元。老布什當政四年，美國債務從2.8萬億美元增加到4.4萬億美元。里根當政八年，美國債務從1萬億美元增加到2.8萬億美元（那時的美元更值錢）。

現在在川普當選了，業內人士根據川普的減稅計劃和基建政策，估計財政赤字是一年五千億到一萬億美元。當然，美國的巨額債務也不是美國總統一人造成的，美國的國會議員也有責任。當然國會議員也抗爭過，所以美國政府都關過門。老百姓期望政府提供免費的服務，但所有政府免費服務都是要花錢的。

按美國三億人計算，美國人均債務是六萬美元。六萬美元聽上去不是大數目，但在美國許多家庭，家里一千美元存款都沒有，而美國政府債務還在時刻往上長。在未來的很長一段時間里，美國的債務問題都會產生難以預料的不良後果。如果美國債券利率上到5%左右，那麼美國政府每年需要付的利息就是一萬億美元。我們知道，上世紀八十年代美國債券利率是15%，所以5%並非天文數字。

川普的減稅計劃和基建計劃，都需要舉債。所以在川普任期，美國的總債務只會增加而肯定不會減少。

美國的勞動力結構問題

川普許諾要把工作重新帶回美國，但美國許多工作已經完全消失了。有研究表明，在1870年，美國有50%的勞動力從事農業生產。現在，只有2%的勞動力從事農業生產，其它的農業工作都被機器取代了。1920年，美國1.89%美國工人在挖煤行業（78萬人，煤產量6.6億噸）。現在，0.12%的美國工人在挖煤行業（8萬人，產煤9.8億噸）1974年，美國有鋼鐵工人52萬人。2000年，美國有鋼鐵工人15萬人。

今年總統大選時，大家很同情生活在美國中西部生鏽帶（Rust Belt）的美國人。想當年底，特律的福特家族（Henry Ford, 1863-1947），克利夫蘭的洛克菲勒家族（John Rockefeller,

1839-1937），匹茲堡的卡耐基家族（Andrew Carnegie, 1835-1919）等，代表着美國中西部的輝煌。那個時代中西部的人看加州，應該像現在加州的人看中西部。

我剛來美國時，有朋友告訴我，最好的工作是做汽車工人。高中畢業去工作（汽車工人不需要大學文憑），三十年以後退休，有終身退休工資和醫療保險。高中畢業18歲，工作30年，48歲退休。如果你活到78歲，公司還得養你30年。這樣的公司，不產才怪。結果大家都看到了，2008年-2009年間美國的汽車公司相繼破產，以前的退休福利要重新談判。底特律市自己也申請破產保護。川普如果能讓美國中西部的，重新回到往日的輝煌，那將是世界上的奇蹟。

現在美國的許多高科技工作，是亞洲移民在做；許多底層的工作，是墨西哥人在做。墨西哥前總統（Vicente Fox）曾經說過，墨西哥人在美國做美國黑人都願意做的事情。雖然聽著刺耳，但卻是實情。

如果川普既能培養足夠多的美國人從事現在的高科技工作，又能動員足夠多的美國人願意做底層的低收入工作，那麼美國產業工人就會有希望。我為川普捏把汗。

川普反對移民，但是現在美國人的生育率低卻是現實問題。在過去兩百年里，美國的生育率一直在下降。現在美國的生育率是每年1.5%。因為有移民，美國的人口才能健康成長。跟其它西方國家相比，美國人口中年輕人比例高許多，這主要應該歸功於移民。

川普抱怨中國政府壓低人民幣匯率，其實中國政府是有苦難言。人民幣匯率現在不是被低估，而是被高估。中國政府現在靠賣外匯儲備和資本管制來維持人民幣匯率穩定，能持續多久還是個未知數。

川普要退出國際貿易組織，但是國際貿易是貿易雙方平等互利的事。八十六年前（1930年），因為胡佛總統（Berbertm Hoover, 1874-1964）引高關稅（Smoot-Hawley Tariff）貿易法案，所以才導致美國和它的貿易夥伴國之間的貿易戰。結果是美國的進出口額下降50%以上，嚴重加深了美國大蕭條時期的時間跨度和經濟蕭條規模。如果川普真的引貿易戰，那將給美國和世界經濟帶來劫難。

現在讓我們綜述一下：川普不能解決美國的貧富分化問題；不能解決美國的債務問題；不能解決美國產業變化造成的工作流失問題；不能引入貿易戰...

川普能做的事情包括：任命保守派大法官；跟共和黨控制國會談判搞基礎設施建設；把美國意識形態往右轉；避免跟中俄發生武力衝突；幫川普商業王國打通關係... 普總統畢竟不是里根總統，也不可能創下里根政府的那般業績。各位朋友！四年之後讓我們再來驗證拙文的預見性是否準確吧！

特朗普或推移民新政 華人移民該如何應對？

美國總統大選剛落下帷幕，唐納德·特朗普與希拉里·克林頓關於移民政策問題的激烈辯論猶在耳。墨西哥人都是強盜犯、“我們應該禁止穆斯林入境”、“大嘴”特朗普在競選時留下了無數讓人瞠目結舌的言論。當選後他也表示，上任後立刻驅逐200萬到300萬有犯罪記錄的非法移民。如今，隨著特朗普的勝選，移民政策是否真的會收緊呢？

特朗普上台後移民政策將有何變化？

《華盛頓郵報》日前報導，特朗普過渡團隊成員、堪薩斯州務卿克里斯·科巴赫在一張新聞照片中意外洩漏了自己的移民政策計劃，其中提議對高危險人群進行監控和“極端審查”、延伸美國和墨西哥邊境的隔離牆，並對非法移民採取強硬措施。一次“移民新政”隱約浮現，引起不少華人移民的擔憂。

哪些移民政策會變？

據《華盛頓郵報》預測，特朗普過渡團隊成員科巴赫曾在亞利桑那州和阿拉巴馬州協助通過了嚴格的移民法案，將來很可能會把相關政策擴大到全國範圍。國內許多媒體也都預測認為，特朗普上任後會就移民問題發難，未來可能收緊美國的移民政策。

《人民日報海外版》報導，對此，美國政治法律學者張軍在接受採訪時表示，美國總統競選演講時的話上台後都會打很大折扣。所以不能認為移民政策會就此收緊。波特蘭州立大學教授李斧也分析認為，“美國的移民問題主要涉及到三大類移民：合法移民、非法移民、難民。目前看來，特朗普上台後對三類政策都會有所調整，但是對後兩類影響會更大”。張軍認為，“特朗普在競選階段對‘移民’發表過很多言論，準確地說是對非法移民發表了很多自己的觀點，並不針對合法移民。”

那麼，華人比較關注的合法移民政策是否會有變化？有媒體分析認為近期熱炒的第五類優先就業型移民簽證（EB-5）法案或有可能被封殺。對此，李斧表示，“這屬於投資移民，是為美國經濟注血的一種方式，特朗普肯定不會反對。當然更嚴格地執行法律規定是可能的，主要是防止作假，甚至可能提高投資額度。”

另一個華人比較關注的移民方式“生子簽證”，則有可能受到一定影響。洛杉磯華律律師劉汝華在接受媒體採訪時表示，這一政策要取消也不是那麼簡單，畢竟出生公民權受憲法保護，要修改憲法極其困難，需要全美2/3州的同意。但特朗普有可能從行政途徑出措施嚴格限制來美生子利用美國政府福利的行為。

華人移民將如何應對特朗普的移民政策會否波及華人移民？

事實上，從最早的赴美華工一直到今天的投資移民、職業移民，華人移民美國經歷過許多艱難困苦時刻。“華人移民美國一直很不容易”，已經在美國生活了20年的陳女士在接受採訪時表示。

陳女士1996年通過勞務簽證先抵達塞班島，一年後來到美國。她回憶稱，“剛來的時候，受到歧視的事情時有發生。”經過數年工作，陳女士於2002年拿到了美國綠卡，但是直到2010年才正式入籍，完成移民。她感嘆稱“很不容易”。

回憶起自己的移民歷程，李斧說：“上世紀90年代初，我在美國大學執教後就辦理了移民。因為大學教職，所以移民手續辦理的順利而且迅速。”

還有許多人希望通過自己努力在這異國他鄉紮根，陳女士向記者介紹起她的一位朋友，剛剛博士畢業，過去的幾年一邊讀書一邊工作，如今依然在為未來的身份問題發愁。

“華人非法移民數非常少，即使有，也多是因為簽證過期。其餘絕大多數都是合法移民，通過自己努力換取社會認可。”張軍表示。

李斧介紹稱，“華人民移中人數最多的是親屬移民和職業移民，他們作為美國公民或者永久居民的親屬以及相關職業工作申請移民。”另據美國移民政策研究所的數據顯示，中國已成為僅次於墨西哥人和印度人的移民美國大軍，人數超過200萬，佔美國人口的5%。華人移民已經逐漸成為美國的重要組成部分，甚至在此次大選中就能感受到華人民日益壯大的聲音。“作為精明生意人出身的特朗普不會捨本求末，把華人精英拒之門外，使美國經濟失去活力。華人

中的合法移民是絕大多數，只要注意移民申請的材料真實過硬，投資移民選好正確的投資項目，華人移民的努力就不會白費。”

華人移民如何應對？

“特朗普可能不會這麼早考慮合法移民改革。我與共和黨內相關人士對移民問題有過深入討論，特朗普目前的目的在於解決美國國內的非法移民問題。在他看來，現在的美國‘百廢待興’，還有很多事需要特朗普去做。”張軍認為，“但是未來肯定會就移民的一些政策進行改革，我認為改革重點會放在申請人背景審核和受教育程度上。不會出現脫胎換骨式的改變，但是可能會在執行上更為嚴格。”

目前，許多媒體認為“移民新政”會在華人中引發一定恐慌。對此張軍建議稱：“希望移民

或準備移民美國的華人不必過於恐慌，還應稍安勿躁。密切關注這一段時期移民政策的變化和特朗普關於相關官員的任命。”李斧也表示，特朗普在當選以後的這一段候任期間，會持續發表政見。這些政見比競選時的鼓動性言論，更能代表他今後的政策。另外，他在司法等部門的內閣人選也能反映他的政策傾向。

華人移民需要考慮的不僅僅是美國未來的移民政策，還應考慮自己移民的真實意圖，不可盲目移民。對此，在律師行業從業多年的張軍表示，他見過太多華人盲目移民：“因為隔壁鄰居張三移民，所以李四也決定移民，這樣的例子太多了。”張軍說：“每個人的家庭情況不同，個人資產安排不同，計劃不可能相同。移民與否，還是應該選擇最適合自己的未來計劃。”



ZAK FUNERAL HOME
OVER 125 YEARS SERVING ALL FAITHS




- ✦ 成立于1890年
- ✦ 家族所有並運作
- ✦ 私家和安全的停車位

- ✦ 提供各種宗教信的殯葬服務
- ✦ 合理的價格
- ✦ 新近裝修的儀式大廳

身在社區 服務鄰里 無上榮幸

提供傳統服務，並可按亞裔風俗習慣提供特別殯葬服務（備有翻譯）

我們保證克城地區同類服務最低價格

各種棺木骨灰盒 10% off

Zachary A. Zak – 執證殯葬服務專家
6016 St. Clair Ave. Cleveland, Ohio 44103
電話 (216) 361-3112 傳真 (216) 361-2540
網頁 www.Zakfuneralhome.com